BÀI LÀM
Tuần sinh hoạt công dân vừa qua, đã để lại trong em nhiều ấn tượng sâu sắc. Đó không chỉ là những buổi học lý thuyết khô khan mà còn là những câu chuyện sinh động, giúp em hiểu rõ hơn về vai trò của công dân trong xã hội.
Qua các buổi học, em được trang bị những kiến thức cơ bản về lịch sử, pháp luật, chính sách của Đảng và Nhà nước. Giúp em hiểu rõ hơn về truyền thống yêu nước của dân tộc, về những giá trị cốt lõi của con người Việt Nam. Đặc biệt, em nhận thức được quyền và nghĩa vụ của mình với tư cách là một công dân. Em hiểu rằng, mỗi người chúng ta đều có trách nhiệm đóng góp vào sự phát triển chung của đất nước.
Không chỉ vậy, nhờ những hoạt động thực tế như tham gia các buổi tọa đàm, làm tình nguyện đã giúp em được trải nghiệm và rèn luyện nhiều kỹ năng mềm. Em học được cách làm việc nhóm, cách giao tiếp, cách giải quyết vấn đề. Quan trọng hơn, em cảm thấy mình được hòa nhập vào cộng đồng, được đóng góp một phần nhỏ bé vào công việc chung.
Tuy nhiên, bên cạnh những điều tích cực, em cũng nhận thấy một số hạn chế trong tuần sinh hoạt công dân. Ví dụ, lý thuyết trong các buổi học còn quá khô khan, chưa thực sự lôi cuốn được các bạn sinh viên hoặc nhiều hoạt động chưa được tổ chức một cách khoa học và hiệu quả.
Qua tuần sinh hoạt công dân, bản thân em sẽ cố gắng vận dụng những kiến thức đã học vào cuộc sống hàng ngày, sẽ tích cực tham gia các hoạt động xã hội, tình nguyện để đóng góp cho cộng đồng. Và em sẽ luôn tự hào là một công dân Việt Nam.

