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I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH
1. Thuận lợi
Được sự quan tâm chỉ đạo của Đảng ủy..., của lãnh đạo cấp trên nên chi bộ nhà trường đã đi vào hoạt động, thực hiện công tác lãnh đạo, chỉ đạo phát triển sự nghiệp giáo dục bậc TH từng bước có hiệu quả. 
Các đoàn thể, các tổ chức chính trị xã hội ở địa phương đã tích cực hỗ trợ, động viên tinh thần học tập, lao động, thúc đẩy mạnh mẽ quá trình thực hiện nhiệm vụ giáo dục ở nhà trường. 
Đội ngũ CBGV-NV đủ về số lượng và chất lượng đảm bảo cho công tác giáo dục ở địa phương. 100% đảng viên trong chi bộ có trình độ chuyên môn nghiệp vụ ...
Cơ sở vật chất trường, lớp, bàn ghế, trang thiết bị dạy học cơ bản đã được trang bị và đầu tư, từng bước đáp ứng được nhu cầu giáo dục.
Số đảng viên đầu nhiệm kỳ … Đ/c đến cuối nhiệm kỳ … Đ/c.
2.  Khó khăn
Cơ sở vật chất đã được cải thiện nhưng chưa đáp ứng được yêu cầu giáo dục trong thời điểm hiện nay về các trang thiết bị dạy học hiện đại, các sân chơi bãi tập của học sinh còn chưa đáp ứng được nhu cầu.
II. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC:
Nhiệm kỳ ... chi bộ trường Tiểu học tiếp tục thực hiện tốt các Chỉ thị, Nghị quyết của các cấp ủy Đảng, thực hiện việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, cuộc vận động “Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tao” và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” không ngừng phát huy những thành tích đã đạt được trong nhiệm kỳ qua, khắc phục những khó khăn, tồn tại, hạn chế để lãnh đạo, chỉ đạo đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao trong các mặt sau: 
1. Công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn ở đơn vị:
* Kết quả đạt được:
Nhiệm kỳ qua công tác bồi dưỡng giáo viên được duy trì tốt. 
...
Chất lượng đại trà: 
- Tỉ lệ học sinh ...
- Tỉ lệ học sinh hoàn thành tốt chương trình lớp học: Đạt 100 %.
Năng lực đạt: 100%; Phẩm chất đạt: 100%
Học sinh được khen thưởng hằng năm ...
Công tác xã hội hoá giáo dục:
Nhiệm kỳ ... chi bộ trường tiểu học luôn nhận được sự quan tâm của cấp ủy Đảng, chính quyền và các đoàn thể địa phương, sự ủng hộ của Ban đại diện cha mẹ học sinh về mọi mặt, đặc biệt là trong việc tăng cường xây dựng cơ sở vật chất trường học, thực sự coi giáo dục là quốc sách hàng đầu nên nhà trường đã có nhiều nét khởi sắc. Hệ thống phòng học, phòng chức năng, cảnh quan khuôn viên đã được đầu tư cải tạo nâng cấp hằng năm theo hướng kiên cố, đảm bảo các tiêu chí trường chuẩn quốc gia mức độ 2. Các trang thiết bị dạy học hiện đại từng bước đáp ứng tốt cho chương trình GDPT 2018. Công tác vận động và tổ chức cho học sinh sinh hoạt bán trú tại trường được duy trì, giữ vững đảm bảo tỷ lệ trên ...%. 
[bookmark: _GoBack]2. Công tác xây dựng Đảng hệ thống chính trị: 
2.1. Công tác xây dựng Đảng
a. Công tác giáo dục chính trị tư tưởng
Việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và những điều đảng viên không được làm : Chi bộ tập trung chỉ đạo cho mỗi đảng viên và CBGV-NV xây dựng kế hoạch thực hiện; hàng tháng sinh hoạt chi bộ đảng viên báo cáo trước chi bộ những việc đã làm theo tấm gương của Bác, tổ chức rút kinh nghiệm trong việc thực hiện, tuyên dương những cá nhân thực hiện tốt. Sơ kết 5 năm thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.  
Chi bộ đã xây dựng nghị quyết năm, tháng với các nội dung đều bám sát theo mục tiêu kế hoạch giáo dục của Bộ Giáo dục Đào tạo qui định, bám sát theo các văn bản hướng dẫn của Đảng ủy, Phòng giáo dục và cơ quan cấp trên. Đảm bảo đúng theo chủ trương đường lối chỉ đạo của cấp uỷ Đảng. Nội dung kế hoạch hoạt động đều được thảo luận bàn bạc trong chi bộ, có sự xây dựng ý kiến và nhất trí cao trong tập thể Đảng viên.
b. Công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực và sức chiến đấu của Đảng, quản lý, phát triển đảng viên:
100% Đảng viên đều tham gia học tập tốt các Chỉ thị, Nghị quyết được tổ chức ở Đảng bộ, chi bộ và của ngành; Sau những đợt học tập chính trị, nhận thức của mỗi đảng viên, CBCC-VC được nâng lên và tạo nên sức mạnh để thực hiện tốt nhiệm vụ. Mỗi đảng viên luôn có phẩm chất đạo đức tốt, lập trường tư tưởng vững vàng, gương mẫu trong công tác.
Tạo điều kiện cho cán bộ đảng viên tham gia học đại học nâng chuẩn về trình độ chuyên môn nghiệp vụ đến cuối nhiệm kỳ có 100% CBGV có trình độ Đại học.
Phân công nhiệm vụ cho từng đảng viên theo từng mảng công việc, phù hợp với tình hình đơn vị và nhiệm vụ của chi bộ.
Tổ chức phân loại tổ chức cơ sở Đảng và đảng viên đúng quy định theo hướng dẫn của cấp trên. Nhiệm kỳ qua Chi bộ luôn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được Đảng bộ tặng giấy khen; 100% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên, 100% đảng viên tham gia sinh hoạt thường kỳ có chất lượng đóng đảng phí đầy đủ, đúng quy định. Làm tốt công tác chuyển đảng viên đi, đến đảm bảo đúng nguyên tắc.
c. Công tác kiểm tra, giám sát xây dựng Đảng: 
Trong nhiệm kỳ qua công tác kiểm tra, giám sát được thực hiện thường xuyên, kịp thời, nhắc nhở uốn nắn những sai phạm của đảng viên, công tác bảo vệ đoàn kết nội bộ đảng được đảm bảo, không có bất cứ một tiêu cực nào xảy ra trong tổ chức Đảng. Xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát từng đảng viên trong việc thực hiện đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Thông qua công tác kiểm tra đã chỉ ra những tồn tại, khuyết điểm; phát hiện, nhắc nhở, ngăn ngừa kịp thời những sai phạm, nghiêm túc phê bình những đảng viên chưa thật sự gương mẫu trong công tác, thực hiện tinh thần tự phê bình và phê bình để xây dựng tổ chức Đảng.
Thực hiện nghiêm túc công tác kiểm tra của Đảng, trong nhiệm kì không có Đảng viên nào vi phạm điều lệ Đảng.
Kịp thời khuyến khích, động viên những đảng viên có thành tích trong công tác, tạo điều kiện cho mỗi đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ. Chính vì thế trong nhiệm kỳ qua không có Đảng viên nào vi phạm điều lệ Đảng, không có đơn, thư khiếu nại, tố cáo trong đơn vị hay vượt cấp. 
2.2. Công tác xây dựng chính quyền, các đoàn thể chính trị xã hội:
a. Đối với chính quyền nhà trường:
Chi bộ thực hiện lãnh đạo nhà trường bằng chủ trương, nghị quyết và các biện pháp lớn. Chi bộ định hướng công tác nhân sự cho các tổ chuyên môn, BCH công đoàn, công tác Đội-sao.
Chỉ đạo để nhà trường thực hiện nhiệm vụ giáo dục một cách toàn diện. Thực hiện nhiệm vụ giảng dạy theo phương pháp đổi mới, chú trọng các biện pháp nâng cao chất lượng giáo dục học sinh. Chỉ đạo công tác phát triển sự nghiệp giáo dục, thực hiện qui chế chuyên môn, thực hiện nề nếp, kỷ cương, trật tự trong đơn vị.
Quan tâm, chăm lo giáo dục học sinh về truyền thống yêu nước, truyền thống tôn sư trọng đạo, giữ gìn văn hoá bản sắc dân tộc. Thực hiện tốt chức năng và nhiệm vụ của người học sinh, tham gia tích cực mọi hoạt động trong và ngoài nhà trường, góp phần lĩnh hội tri thức, văn hoá, nâng cao trình độ dân trí ở địa phương.
Chỉ đạo các tổ chuyên môn, các đoàn thể như làm tốt công tác phát triển giáo dục, thăm hỏi động viên kịp thời những học sinh có hoàn cảnh gia đình khó khăn, tạo điều kiện thuận lợi để các em được đến trường, đến lớp. 
b. Đối với tổ chức đoàn thể chính trị xã hội:
Xây dựng mối quan hệ chặt chẽ với Ban đại diện CMHS, các ban ngành đoàn thể trong xã. Chỉ đạo Công đoàn, Đội hoạt động theo đúng điều lệ quy định, thực hiện tốt các phong trào theo kế hoạch của ngành dọc cấp trên, tổ chức Đại hội đúng nhiệm kỳ đúng điều lệ quy định, tham mưu về công tác nhân sự theo qui chế tập trung dân chủ. Thực hiện công tác lãnh đạo, chỉ đạo công đoàn bằng các chủ chương nghị quyết, luôn chú trọng công tác tập hợp quần chúng và vai trò đoàn kết trong nội bộ đơn vị.
 Công đoàn, Đội thiếu niên là lực lượng nòng cốt trong phong trào thực hiện thi đua “dạy tốt – học tốt”, là lực lượng đi đầu trong phong trào VHVN, TDTT. Hàng năm Chi bộ xem xét và duyệt kế hoạch hoạt động của các đoàn thể, tham mưu và chỉ đạo các đoàn thể xây dựng các chương trình hành động phù hợp với điều kiện của từng tổ chức. Công tác rèn luyện đội viên được trú trọng và thực hiện thường xuyên trong nhà trường. Công đoàn thực hiện tốt phong trào ba đủ, quyên góp xây dựng quỹ tình thương để hổ trợ, giúp đỡ học sinh có hoàn cảnh khó khăn. Trong nhiệm kỳ qua Công đoàn đạt vững mạnh xuất sắc được LĐLĐ Tỉnh tặng bằng khen. 
Tham mưu với lãnh đạo chính quyền địa phương tổ chức có ý nghĩa các ngày lễ lớn trong năm như 20/11; 22/12; 03/02; 19/5...
III. NHỮNG HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM, NGUYÊN NHÂN VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM.
1. Hạn chế, khuyết điểm:
Chất lượng một số buổi sinh hoạt chi bộ chưa cao, do đặc thù công việc nên sinh hoạt chi bộ còn lồng ghép, chưa đúng ngày theo quy định.
2. Nguyên nhân:
2.1.Nguyên nhân đạt được:
Được sự lãnh đạo sâu sát của cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, Phòng GD&ĐT huyện..., sự phối hợp, giúp đỡ nhiệt tình của các ngành, đoàn thể xã nhà trong các hoạt động của nhà trường.
Cấp ủy có chương trình kế hoạch cụ thể sát hợp với tình hình thực tế, làm tốt công tác tuyên truyền vận động, nâng cao nhận thức, tư tưởng, phát huy tinh thần đoàn kết của tập thể và kế thừa những thành tựu đã đạt được nên cán bộ đảng viên đã hoàn thành tốt nhiêm vụ được giao.
Đảng viên có lập trường tư tưởng vững vàng, đoàn kết nhất trí luôn có ý thức xây dựng mối đoàn kết trong Đảng, thực hiện lãnh đạo theo nguyên tắc tập trung dân chủ có hiệu quả.
2.2. Nguyên nhân hạn chế:
Tinh thần đấu tranh xây dựng trong nhà trường nói chung, trong chi bộ nói riêng chưa cao. Còn nhiều người ngại va chạm, sợ mất lòng nên không dám đấu tranh, lối sống dĩ hòa vi quý phần nào đã ảnh hưởng đến công tác của nhà trường.
Công tác vận động tuyên truyền của cấp ủy, BGH và các đoàn thể chưa thực sự linh hoạt, hiệu quả. Bản thân một số đảng viên chưa thực sự gương mẫu, chưa đi đầu trong việc nhận phân công nhiệm vụ, ý thức trách nhiệm và công tác tự bồi dưỡng chưa tốt nên hiệu quả công việc chưa cao.
Công tác bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ chưa có chính sách hỗ trợ và động viên kịp thời do nguồn kinh phí hạn chế.
 3. Bài học kinh nghiệm
Cấp ủy nắm vững các chủ trương của Đảng, Chính sách pháp luật của Nhà nước, của ngành để quán triệt đến cán bộ, đảng viên, công chức viên chức. 
Xây dựng kế hoạch cụ thể, biết vận dụng linh hoạt sáng tạo và đề ra biện pháp chỉ đạo cụ thể, có sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm.
Trong chỉ đạo phải nắm bắt sát tình hình thực tế, tìm ra những khâu then chốt trong việc xây dựng chiến lược nhà trường.
Ưu tiên nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ, tạo điều kiện cho CBGV, đảng viên được tham gia học tập về chính trị cũng như về chuyên môn nghiệp vụ để nâng cao năng lực cán bộ ở từng nhiệm vụ được giao.
Đảng viên phải có lập trường kiên định, vững vàng, gương mẫu để tạo được niềm tin trong cán bộ, nhân dân và học sinh về lối sống, đạo đức là tấm gương cho học sinh noi theo. Tạo sự đoàn kết nội bộ, thực hiện tốt quy chế dân chủ, chăm lo đời sống tinh thần vật chất cho từng cán bộ, giáo viên, nhân viên.

PHẦN THỨ HAI
MỤC TIÊU, PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
CHỦ YẾU NHIỆM KỲ...
I. MỤC TIÊU CHUNG:
Chi bộ tiếp tục quán triệt sâu sắc các chỉ thị, nghị quyết của các cấp ủy Đảng đến tận đảng viên và CBGV-NV trong đơn vị. Tăng cường giáo dục chính trị, tư tưởng, phẩm chất đạo đức cho mọi đảng viên thấm nhuần chủ nghĩa Mác- Lê nin và tư tưởng Hồ Chí Minh.
Tiếp tục thực hiện hiệu quả Chương trình giáo dục phổ thông cấp tiểu học ban hành ...
Chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, nâng cao chất lượng giáo dục, chất lượng đội ngũ. Tập trung xây dựng giữ vững trường chuẩn đạt Quốc gia mức độ 2 và Kiểm định chất lượng giáo dục cấp độ 3 một cách vững chắc cùng xã nhà về đích nông thôn mới kiểu mẫu.
II. MỤC TIÊU CỤ THỂ: 
1. Về danh người đứng đầu:
2. Về các tổ chức, đoàn thể:
Chi bộ Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ hàng năm.
3. Về cán bộ giáo viên:
4. Về học sinh:
5. Về phổ cập GDTH:
6. Công tác XD Đảng:
II.  NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CỤ THỂ
1. Công tác chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn ở đơn vị:
Chi bộ tập trung chỉ đạo đơn vị thực hiện nhiệm vụ năm học, bám sát hướng dẫn nhiệm vụ năm học của Bộ, các công văn hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học của Sở, Phòng đã được cụ thể hóa của ngành.
Tập trung công tác bồi dưỡng đội ngũ giáo viên đáp ứng về năng lực chuyên môn, nghiệp vụ sư phạm, chuẩn mực trong công tác.
Quán triệt và thực hiện tốt việc nâng cao chất lượng giáo dục; chỉ đạo thực hiện việc điều chỉnh nội dung, phương pháp dạy học cho phù hợp với đối tượng học sinh trên cơ sở đảm bảo chuẩn kiến thức- kỹ năng theo quy định.
Tăng cường công tác quản lý, chủ động việc kiểm tra soát xét chất lượng dạy và học trên lớp. Phân công trách nhiệm rõ ràng cho từng cá nhân.
2. Công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị :
2.1. Công tác xây dựng Đảng:
a. Giáo dục tư tưởng chính trị:
Tiếp tục tuyên truyền giáo dục và nâng cao nhận thức về tư tưởng, kiên định chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và đường lối đổi mới của Đảng. 
Nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng. Kịp thời và chủ động phát hiện, đấu tranh ngăn chặn những quan điểm sai lệch, mơ hồ, mất cảnh giác. Tổ chức học tập, quán triệt sâu sắc Nghị quyết đại hội Đảng các cấp, động viên CBCC-VC trong đơn vị thực hiện thắng lợi mục tiêu mà Nghị quyết đại hội đã đề ra.
Tiếp tục thực hiện tốt các cuộc vận động của Đảng, của ngành học đề ra. Nâng cao bản lĩnh chính trị, chống tư tưởng bảo thủ, xa rời quần chúng. Kịp thời uốn nắn những lệch lạc về nhận thức, xử lí nghiêm những hành vi cố ý gây làm sai lệch sự thật, nâng cao năng lực và sức chiến đấu của Đảng.
b. Công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực và sức chiến đấu của Đảng, quản lý, phát triển đảng viên:
Tham gia học tập đầy đủ các đợt học tập chính trị, chuyên đề do Đảng bộ và ngành tổ chức, tạo điều kiện cho cán bộ đảng viên, GV tham gia học tập các lớp bồi dưỡng chính trị, học đại học để không ngừng nâng cao nhận thức về đường lối của Đảng và năng lực chuyên môn. Tăng cường công tác giáo dục phẩm chất, đạo đức, lối sống cho mọi đảng viên, CBGV-NV trong toàn đơn vị. Đảm bảo nề nếp, chất lượng sinh hoạt chi bộ, nêu cao tinh thần tự phê bình và phê bình trong chi bộ đảm bảo tính dân chủ công khai. Làm tốt công tác phân loại tổ chức cơ sở Đảng và phân loại đảng viên hàng năm một cách nghiêm túc đúng với điều lệ Đảng và hướng dẫn của cấp trên. Phấn đấu 100% Đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ.
Nâng cao năng lực, sức chiến đấu của tổ chức Đảng; Tăng cường công tác quản lý, chỉ đạo của cấp ủy, thực hiện nghiêm túc điều lệ Đảng. Thực hiện đảm bảo ngày, giờ công lao động, đau ốm, thai sản, nghỉ chăm sóc con ốm đau,… hưởng lương theo chế độ Bảo hiểm, nghỉ không lý do không hưởng lương.
Kịp thời động viên, khuyến khích những đảng viên có thành tích trong công tác. Mỗi đảng viên có trách nhiệm đóng nạp đảng phí đầy đủ, kịp thời đúng quy định.
c. Công tác kiểm tra, giám sát của Đảng:
Tiếp tục nâng cao nhận thức cho đảng viên trong công tác kiểm tra Đảng. Nhận thức rõ công tác kiểm tra, giám sát để tăng cường sự lãnh đạo của tổ chức Đảng. Kịp thời ngăn chặn, uốn nắn, khắc phục không để đảng viên vi phạm kỷ luật. Tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị, Nghị quyết, thực hiện đúng điều lệ Đảng và 19 điều đảng viên không được làm, các quy định của cấp trên. Kiên quyết xử lý kỷ luật những đảng viên vi phạm điều lệ Đảng.
2.2. Công tác xã hội hóa giáo dục:
Tăng cường công tác tham mưu với các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, Ban đại diện cha mẹ học sinh đẩy mạnh phong trào xã hội hóa giáo dục, nâng cao hiệu quả giáo dục toàn diện, quyết tâm thực hiện tốt mục tiêu, chiến lược phát triển GD của Đảng. Phát huy trách nhiệm của Ban đại diện cha mẹ học sinh, tăng cường công tác thực hiện quy chế dân chủ, vận động mọi tầng lớp nhân dân tham gia vào công tác giáo dục. Phối hợp tốt mối quan hệ giữa nhà trường, gia đình và xã hội về việc đánh giá chất lượng GD.
Tham mưu, phối hợp với các cấp, hội khuyến học xã thực hiện tốt phong trào khuyến học, khuyến tài, làm tốt công tác xây dựng chi hội khuyến học ngày càng phát triển góp phần xây dựng Hội khuyến học ở địa phương để thực hiện tốt chỉ thị, nghi quyết về công tác khuyến học đưa phong trào ngày càng đi lên.
2.3. Chỉ đạo công tác các đoàn thể trong đơn vị.
Làm tốt công tác phối hợp giữa chi bộ với các tổ chức trong nhà trường: Công đoàn và Đội TNTP Hồ Chí Minh tạo nên sức mạnh tổng hợp để nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Phát động phong trào văn nghệ, TDTT, xây dựng gương điển hình trong phong trào “ Giỏi việc trường, đảm việc nhà” .
a.  Công đoàn:
Làm tốt công tác tham mưu với chuyên môn, duy trì công tác bán trú đảm bảo cơ bản về điều kiện sinh hoạt; chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho CBGV-NV cũng như học sinh.
Tổ chức lối sống ngăn nắp, gọn gàng, sạch sẽ, đảm bảo tính thẩm mĩ và tính giáo dục, gắn hoạt động Nữ công với cuộc vận động 5 không, 3 sạch; Phong trào phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, XD gia đình hạnh phúc...
Tổ chức  chăm sóc bổ sung hệ thống cảnh quan nhà trường gắn với phong trào xây dựng NTM kiểu mẫu ở địa phương.
Làm tốt công tác thăm hỏi động viên những đoàn viên đau ốm, hoạn nạn và có hoàn cảnh khó khăn, phát động phong trào “ Giỏi việc trường, đảm việc nhà”, tổ chức giao lưu nhân ngày lễ 20/10; 20/11; 8/3...với nhiều hình thức như: Trao đổi học tập kinh nghiệm, tọa đoàn, giao lưu văn nghệ, TDTT...Hưởng ứng phong trào xây dựng NTM kiểu mẫu ở địa phương...Tham gia tốt công tác hiến máu nhân đạo, xây dựng quỹ hổ trợ học sinh có hoàn cảnh khó khăn.
b.  Đội TNTP Hồ Chí Minh:
Tổ chức các hoạt động vui chơi, học tập nhằm  phát huy khả năng sẵn có của học sinh, tăng cường các trò chơi dân gian, giáo dục KN sống cho HS. Chỉ đạo tốt công tác hoạt động Đội- Sao nhi đồng, tăng cường ca múa hát tập thể, sinh hoạt đội sao, tổ chức giao lưu TDTT- văn nghệ, sân khấu hóa các câu chuyện đã được đọc, đa dạng hóa các hoạt động ngoại khóa với nhiều hình thức phong phú, chú trọng đến GD Kĩ năng sống cho HS;...
Trên đây là báo cáo chính trị của chi bộ trường Tiểu học nhiệm kỳ ... và Phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ ... trình Đại hội. Rất mong được sự quan tâm chỉ đạo của Đảng ủy xã, sự đóng góp ý kiến của Đại hội để trong nhiệm kỳ tới chi bộ hoàn thành nhiệm vụ đạt kết quả cao hơn.
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