Mẫu viết bài văn kể sáng tạo một câu chuyện có nhân vật chính là con vật hoặc đồ vật
BÀI 1: CUỘC PHIÊU LƯU CỦA CHÚ CHUỘT NHẮT
[bookmark: _GoBack]Tôi là một chú chuột nhắt bé nhỏ, sống trong một góc nhỏ ấm áp của ngôi nhà này. Nhưng tôi không phải là một chú chuột bình thường đâu nhé! Tôi có một ước mơ lớn lao: khám phá thế giới bên ngoài!
Một ngày nọ, khi cánh cửa nhà bếp hé mở, tôi quyết định rời tổ để bắt đầu chuyến phiêu lưu. Tôi rón rén chạy ra, bỗng nhiên – “Gâu gâu!” – Ôi không! Con Mực, chú chó giữ nhà đáng sợ đang lao đến! Tôi hoảng hốt chạy thật nhanh, lách qua khe tủ. Mực sủa inh ỏi nhưng may mắn thay, nó không đuổi theo được. Tôi thở phào nhẹ nhõm.
Tiếp tục hành trình, tôi thấy một cái bàn có rất nhiều bánh quy. Ôi chao! Mùi thơm quá! Nhưng khi tôi vừa định gặm thử một miếng thì… “Bịch!” – Một cái bẫy chuột đã sập xuống ngay sát bên tôi! May quá, tôi vẫn kịp nhảy ra! Tôi nhận ra rằng cuộc sống ngoài kia đầy nguy hiểm, không hề dễ dàng như tôi tưởng tượng.
Sau chuyến phiêu lưu này, tôi quay về tổ của mình. Tôi hiểu rằng, dù thế giới bên ngoài thú vị nhưng cũng đầy rẫy hiểm nguy, và có lẽ, sống bình yên trong tổ vẫn là điều tuyệt vời nhất!

BÀI 2: CHIẾC CẶP SÁCH TÂM SỰ
Xin chào! Mình là chiếc cặp sách màu đen, người bạn thân thiết của cậu chủ Tùng. Ngày nào Tùng cũng mang mình đến trường, và mình rất tự hào khi giúp cậu ấy đựng sách vở, đồ dùng học tập.
Thế nhưng, dạo gần đây, mình cảm thấy rất buồn! Vì sao ư? Vì Tùng không còn yêu quý mình như trước nữa. Cậu ấy vứt mình xuống đất, quăng quật mình khắp nơi, làm cho mình ngày càng rách nát. Một hôm, quai cặp của mình bị đứt vì Tùng kéo quá mạnh.
Mình tưởng rằng, Tùng sẽ vứt bỏ mình, nhưng không! Cậu ấy mang mình về nhà, nhờ mẹ khâu lại quai cặp. Sau hôm đó, Tùng trân trọng mình hơn, không còn ném mình bừa bãi nữa. Mình vui lắm! Vì mình vẫn được đồng hành cùng cậu chủ thân yêu trên con đường học tập.
Qua câu chuyện của mình, các bạn nhớ giữ gìn đồ dùng học tập cẩn thận nhé!

BÀI 3: CUỘC THI CHẠY CỦA CHÚ RÙA NHỎ
Trong khu rừng nọ, có một chú rùa nhỏ tên là Bin. Vì di chuyển chậm chạp, Bin luôn bị bạn bè trêu chọc. Một ngày nọ, khu rừng tổ chức một cuộc thi chạy, ai cũng nghĩ rằng Bin không có cơ hội chiến thắng.
Nhưng Bin không bỏ cuộc! Cậu ấy tập luyện hàng ngày, cố gắng từng chút một. Khi cuộc thi bắt đầu, những loài vật nhanh nhẹn như thỏ, sóc, chồn chạy vù vù về phía trước. Bin thì vẫn cứ từ tốn bước đi.
Bỗng nhiên, một cơn mưa lớn ập đến, con đường trơn trượt làm nhiều bạn bị ngã. Nhưng Bin vẫn kiên trì bước đi, không bị trượt ngã nhờ bộ móng chắc chắn. Và thật bất ngờ, khi các bạn vẫn đang loay hoay, Bin đã chậm rãi về đích đầu tiên!
Tất cả vỡ òa trong ngạc nhiên! Bin đã chiến thắng không phải vì nhanh, mà vì sự kiên trì. Từ hôm ấy, không ai còn cười nhạo Bin nữa. Cậu ấy đã dạy mọi người một bài học quý giá: Chỉ cần kiên trì, bạn sẽ đạt được thành công!

BÀI 4: NHẬT KÝ CỦA GIỌT NƯỚC
Tôi là một giọt nước nhỏ bé trong đại dương rộng lớn. Một ngày nọ, mặt trời chiếu rọi, tôi bốc hơi và bắt đầu một hành trình kỳ diệu.
Tôi bay lên cao, gặp những người bạn khác, cùng nhau kết thành những đám mây bồng bềnh. Rồi một ngày, gió thổi mạnh, tôi cùng các bạn biến thành những hạt mưa rơi xuống đất.
Tôi rơi xuống một dòng sông trong veo, trôi qua cánh đồng lúa xanh rì, mang nước đến cho cây cối. Sau đó, tôi theo dòng chảy về biển, lại trở về quê hương đại dương của mình.
Tôi nhận ra rằng, dù ở đâu, tôi cũng có ích! Tôi giúp cây cối tươi tốt, làm sạch không khí, nuôi dưỡng sự sống. Các bạn ơi, hãy bảo vệ nước sạch nhé, vì nước chính là nguồn sống của chúng ta!

