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BÁO CÁO
Sơ kết công tác thi đua, khen thưởng 6 tháng đầu năm 2023
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Quá trình triển khai nhiệm vụ và những yếu tố tác động, ảnh hưởng đến kết quả thực hiện của cơ quan, đơn vị, cụm thi đua (về tổ chức bộ máy, biên chế, chất lượng công chức, viên chức, người lao động; các tổ chức đảng, đoàn thể...).
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác thi đua, khen thưởng
- Phổ biến, quán triệt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của cấp trên về công tác thi đua, khen thưởng (nêu rõ hình thức, văn bản đã phổ biến).

- Ban hành văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, chương trình, kế hoạch kiểm tra về thi đua, khen thưởng trong năm.

2. Tổ chức, triển khai thực hiện phong trào thi đua
a) Kết quả thực hiện phong trào thi đua của Tòa án nhân dân

- Việc triển khai thực hiện các phong trào thi đua của Tòa án nhân dân: phong trào thi đua Vì Công lý, phong trào thi đua năm 2023 do Chánh án Tòa án nhân dân tối cao phát động và các phong trào thi đua thường xuyên trong năm, phong trào thi đua theo chuyên đề do đơn vị tổ chức, phát động (nêu rõ chủ đề, nội dung phong trào, ).

- Tổ chức phát động thi đua, ký giao ước thi đua, đăng ký thi đua.

- Kết quả phong trào thi đua đã phát động.

- Tổ chức sơ kết, tổng kết phong trào thi đua.

b) Kết quả thực hiện các phong trào thi đua do Thủ tướng Chính phủ, Hội đồng Thi đua-Khen thưởng Trung ương phát động

3. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu thi đua về chuyên môn nghiệp vụ
Nêu rõ số lượng, chất lượng giải quyết, xét xử các loại vụ việc; tỷ lệ bình quân giải quyết/Thẩm phán/tháng; giải quyết đơn đề nghị giám đốc thẩm, tái thẩm; tổng số vụ việc dân sự, khiếu kiện hành chính hòa giải thành, đối thoại thành (theo Luật tố tụng và Luật hòa giải, đối thoại tại Tòa án); tổng số phiên tòa rút kinh nghiệm và số phiên toà bình quân/Thẩm phán; số bản án, quyết định được công bố trên cổng thông tin điện tử/tổng số bản án, quyết định thuộc diện phải công bố; tổng số phiên tòa xét xử trực tuyến; số bản án, quyết định đã đề xuất là nguồn để phát triển thành án lệ; tỷ lệ Thẩm phán sử dụng tương tác phần mềm Trợ lý ảo/tổng số Thẩm phán trong đơn vị; công tác thi hành án phạt tù, thanh tra, kiểm tra (nêu rõ số liệu chứng minh từng nội dung chỉ tiêu theo Chỉ thị số 01/2023/CT-CA ngày 03/01/2023 của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao về việc thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm công tác Tòa án năm 2023)...
4. Công tác khen thưởng
- Việc triển khai thực hiện các quy định về bình xét, đánh giá thành tích, đề nghị khen thưởng; việc hoàn thiện hồ sơ đề nghị khen thưởng; việc trích lập, quản lý, sử dụng, thanh quyết toán quỹ thi đua, khen thưởng năm 2023.

- Kết quả khen thưởng 6 tháng đầu năm 2023 (không tính số liệu khen thưởng dịp tổng kết năm 2022): Tổng số tập thể, cá nhân được khen và số lượng tập thể, cá nhân cụ thể đối với từng danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng đã được tặng thưởng; số lượng, tỷ lệ cá nhân không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý được khen thưởng; số lượng, tỷ lệ tập thể nhỏ được khen thưởng; số lượng, tỷ lệ các trường hợp Thủ trưởng cơ quan, đơn vị phát hiện, khen thưởng hoặc đề nghị cấp có thẩm quyền khen thưởng; số lượng tập thể, cá nhân được khen thưởng đột xuất, chuyên đề: về công tác phòng chống tham nhũng, tiêu cực; phòng chống dịch bệnh; hòa giải, đối thoại; xét xử trực tuyến; giới thiệu phát triển án lệ... (So sánh các số liệu với cùng kỳ năm 2022).

* Lưu ý: Có biểu thống kê riêng về số lượng, tỷ lệ khen thưởng theo các tiêu chí nêu trên.
- Việc triển khai thực hiện Quy chế về quy trình trao tặng, đón nhận các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng.

5. Công tác tuyên truyền, xây dựng điển hình tiên tiến
- Việc triển khai xây dựng, ban hành các văn bản, kế hoạch tuyên truyền, xây dựng điển hình tiên tiến năm 2023.

- Kết quả xây dựng điển hình tiên tiến (Nêu rõ số lượng tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến của cơ quan, đơn vị trong 6 tháng đầu năm 2023; các mô hình mới, nhân tố, điển hình tiên tiến mới được phát hiện;...);
- Việc biểu dương, vinh danh các điển hình tiên tiến.

6. Tổ chức bộ máy, cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng
- Công tác củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng, Hội đồng Thi đua-Khen thưởng, Hội đồng Khoa học-Sáng kiến cơ sở: số lượng, chất lượng; tính chất hoạt động chuyên trách/kiêm nhiệm; xây dựng, hoàn thiện quy chế hoạt động của Hội đồng Thi đua-Khen thưởng và Hội đồng Khoa học-Sáng kiến cơ sở.

- Hoạt động của Hội đồng Thi đua-Khen thưởng, Hội đồng Khoa học-Sáng kiến cơ sở trong việc tham mưu cho cấp ủy, thủ trưởng cơ quan (số lượng đề nghị khen thưởng, số lượng, nội dung sáng kiến, giải pháp công tác đã được công nhận).

7. Các hoạt động công tác khác:
- Cải cách đổi mới thủ tục hành chính tư pháp; ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số; đổi mới công tác thi đua, khen thưởng.

- Công tác tổ chức cán bộ (nêu rõ số cán bộ bị kỷ luật, hình thức kỷ luật).

- Hoạt động của các tổ chức đoàn thể (tổ chức đảng, đoàn thể) trong cơ quan, đơn vị.

- Việc quản lý, sử dụng kinh phí, cơ sở vật chất.

- Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

- Các hoạt động xã hội, từ thiện (nêu rõ các hoạt động và tổng số tiền, hiện vật ủng hộ);...

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm
2. Tồn tại, hạn chế
3. Nguyên nhân
4. Giải pháp khắc phục
IV. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ CÔNG TÁC THI ĐUA, KHEN THƯỞNG 6 THÁNG CUỐI NĂM 2023
1. Các nhiệm vụ trọng tâm công tác thi đua, khen thưởng 6 tháng cuối năm 2023
2. Biện pháp tổ chức thực hiện
3. Kiến nghị, đề xuất (nếu có).
	 
Nơi nhận:
- Đ/c Chánh án TANDTC (để báo cáo); 
- Đ/c PCA TANDTC phụ trách (để báo cáo);
- Vụ TĐ-KT TANDTC;
- Đơn vị Trưởng cụm thi đua (để báo cáo);
- Lưu:....
	THỦ TRƯỞNG ĐƠN VỊ
(Ký tên, đóng dấu)


