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Một trong những trải nghiệm đáng nhớ nhất của em trong thời gian học sinh là lần tham gia cuộc thi hùng biện tiếng Anh cấp trường. Cuộc thi diễn ra vào cuối năm học lớp 9, khi em và các bạn đang chuẩn bị cho kỳ thi cuối kỳ. Dù bận rộn với việc học, em vẫn quyết định tham gia vì muốn thử thách bản thân và cải thiện kỹ năng nói trước đám đông.
Trước ngày thi, em đã dành nhiều thời gian để chuẩn bị bài hùng biện của mình. Em chọn chủ đề về bảo vệ môi trường, một vấn đề mà em rất quan tâm. Em đã tìm kiếm thông tin, viết bài và luyện tập nhiều lần trước gương để tự tin hơn. Mỗi lần luyện tập, em đều nhận được sự góp ý và động viên từ thầy cô và bạn bè, điều đó giúp em cảm thấy tự tin hơn rất nhiều.
Ngày thi đến, em cảm thấy hồi hộp nhưng cũng rất háo hức. Khi bước lên sân khấu, nhìn thấy ánh mắt khích lệ của thầy cô và bạn bè, em cảm thấy bớt lo lắng hơn. Em bắt đầu bài hùng biện của mình với giọng nói rõ ràng và tự tin. Dù có một vài lúc em cảm thấy hơi lúng túng, nhưng em đã cố gắng giữ bình tĩnh và tiếp tục trình bày.
Khi kết thúc bài hùng biện, em nhận được những tràng pháo tay nhiệt liệt từ khán giả. Cảm giác vui sướng và tự hào tràn ngập trong lòng em. Cuối cùng, em đã giành được giải nhì trong cuộc thi, một kết quả mà em không ngờ tới. Trải nghiệm này không chỉ giúp em cải thiện kỹ năng nói trước đám đông mà còn giúp em tự tin hơn vào bản thân.
Cuộc thi hùng biện tiếng Anh đã để lại cho em nhiều kỷ niệm đẹp và bài học quý giá. Em nhận ra rằng, chỉ cần mình cố gắng và không ngừng nỗ lực, mình có thể vượt qua mọi thử thách và đạt được những điều mình mong muốn.
