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[bookmark: _GoBack]Kính thưa các đồng chí lãnh đạo,
Kính thưa các đồng chí đại biểu,
Kính thưa toàn thể các đồng chí đảng viên trong Chi bộ,
Hôm nay, chúng ta tề tựu tại Đại hội Chi bộ (tên Chi bộ) nhiệm kỳ 2024 - 2027 trong không khí trang trọng và đầy hứng khởi. Đây là dịp quan trọng để chúng ta nhìn lại những thành quả đạt được trong nhiệm kỳ vừa qua và định hướng cho công tác lãnh đạo, chỉ đạo trong nhiệm kỳ mới.
Trước hết, tôi xin gửi lời chào trân trọng và lời cảm ơn sâu sắc đến các đồng chí đảng viên, các đồng chí lãnh đạo và các vị đại biểu đã dành thời gian quý báu tham dự Đại hội hôm nay. Sự có mặt đông đủ của các đồng chí là minh chứng cho tinh thần trách nhiệm, sự đoàn kết và cống hiến của mỗi đảng viên đối với công tác xây dựng Đảng, xây dựng Chi bộ ngày càng vững mạnh.
Kính thưa Đại hội,
Trong nhiệm kỳ vừa qua, Chi bộ (tên Chi bộ) đã đạt được một số kết quả nổi bật trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ chính trị. Các đồng chí đảng viên đã thể hiện trách nhiệm cao trong công tác chuyên môn, đồng thời gương mẫu trong các phong trào thi đua và các hoạt động cộng đồng. Tuy nhiên, bên cạnh đó, cũng không thiếu những khó khăn, thách thức mà chúng ta cần phải nhìn nhận và khắc phục.
Đại hội hôm nay sẽ không chỉ đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Chi bộ nhiệm kỳ trước mà còn là cơ hội để chúng ta cùng nhau nhìn nhận những vấn đề còn tồn tại, từ đó đưa ra những giải pháp cụ thể, phù hợp cho nhiệm kỳ tới. Chúng ta sẽ cùng nhau bàn bạc về phương hướng phát triển Chi bộ, nâng cao chất lượng sinh hoạt, tăng cường đoàn kết, kỷ luật và nâng cao năng lực lãnh đạo của Chi bộ trong thời gian tới.
Kính thưa Đại hội,
Với tinh thần dân chủ, đoàn kết và trách nhiệm, tôi kêu gọi các đồng chí hãy tham gia đóng góp ý kiến, thảo luận công tâm, đóng góp vào việc xây dựng phương hướng, mục tiêu và các nhiệm vụ của Chi bộ trong nhiệm kỳ tới. Đồng thời, chúng ta cũng sẽ bầu chọn những đồng chí có đủ phẩm chất và năng lực để tiếp tục lãnh đạo Chi bộ, đảm bảo Chi bộ ngày càng vững mạnh, hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.
Cuối cùng, tôi xin chúc Đại hội thành công tốt đẹp. Hy vọng rằng với sự quyết tâm và tinh thần đoàn kết, chúng ta sẽ đưa Chi bộ (tên Chi bộ) phát triển mạnh mẽ hơn nữa trong nhiệm kỳ 2024-2027.
Xin trân trọng cảm ơn!
